

思想政治·答案

1-16 题,每小题 3 分,共 48 分。

1. 答案 A

命题透析 本题以党的二十大将“弘扬伟大建党精神”列为大会主题的重要内容作为情境,考查中国特色社会主义的有关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 伟大建党精神形成于一百多年前,今天,党的二十大将“弘扬伟大建党精神”列为大会主题的重要内容,为全面推进中华民族伟大复兴凝聚力量、鼓舞斗志。可见,①②正确。解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,是中国共产党始终走在时代前列的法宝,③不选。习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程新篇章的行动指南,④不选。

2. 答案 D

命题透析 本题以我国民营经济在不同方面的贡献为情境,考查多种所有制经济共同发展的知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 “56789”之说,体现了现阶段我国民营经济举足轻重的作用,说明我国民营经济是推动经济社会发展的重要力量,D 项正确。民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分,A 项错误。税收是国家财政收入的最主要来源,B 项错误。国有企业是中国特色社会主义的政治基础,C 项错误。

3. 答案 C

命题透析 本题以山东省淄博市发布《氢能产业发展中长期规划(2022—2030 年)》为情境,考查宏观调控的知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 山东省淄博市发布《氢能产业发展中长期规划(2022—2030 年)》,体现了政府经济职能中的实施长期经济社会发展规划制度,以及实施产业政策,促进产业结构优化升级,②③符合题意。材料未涉及宏观经济政策、保持宏观经济稳定,①不选。产业规划不属于公共服务范畴,④不选。

4. 答案 B

命题透析 本题以新时代农民收入结构的变化为情境,考查收入分配的知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 土地经营权流转收入属于财产性收入,粮食增产、效益提高带来的收入属于家庭经营性收入,这两部分收入增加会降低工资性收入占比,①④不选。工资性收入是通过就业、务工获得的,这与劳动者自身有关,也与国家正确的就业政策有关,②③可选。

5. 答案 B

命题透析 本题以中国共产党的自我革命为情境,考查中国共产党自我革命精神的知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 题干强调通过党的自我革命使“党开创的事业始终沿着正确的轨道、既定的目标前进,确保中国特色社会主义制度更加成熟、更加定型”,实质是通过党的自我革命引领伟大社会革命的问题,B 项可选。A 项混淆了自我革命的含义和目的,错误。C 项与题目主旨不符。中国共产党的自我革命精神是从其成立之初开始的,党领导新民主主义革命的历史其实就是一部不断自我革命的历史,D 项错误。

6. 答案 C

命题透析 本题以对哲学从总体上研究人和世界的关系的阐述为情境,考查哲学的基本问题的知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 作为理论形态世界观的哲学,它是从总体上研究人和世界的关系的。而人和世界关系最本质的方面就是思维和存在、意识和物质的关系问题。可见,哲学的基本问题是思维和存在的关系问题,也就是意识和物质的关系问题,C项正确。

7. 答案 B

命题透析 本题以漫画为载体,考查唯心主义的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 “佛祖保佑我儿考上名牌大学”,反映了一些人把客观精神,如上帝、神等看作世界的主宰和本原,B项符合题意。

8. 答案 A

命题透析 本题以太空科研探索为情境,考查意识的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 第四批空间科学实验样品带回地面后,科研人员正在加紧研究这些珍贵的实验材料,期待揭开深邃太空更多的奥秘。这说明思维能够正确认识存在,意识能够把握深藏于事物内部的本质和规律,①②正确。意识的能动作用是巨大的,但不是无条件的,③错误。尊重客观规律是揭示太空奥秘的前提,④错误。

9. 答案 A

命题透析 本题以衢州市大力推进实施海绵城市建设为情境,综合考查规律、联系观、辩证否定观等知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 所谓海绵城市建设,就是改变传统的单一防洪、单一排涝模式,打破惯性思维,……让整座城市像海绵般“呼吸吐纳”。可见,海绵城市建设要运用综合思维方法来认识事物,能更好地促进人与自然和谐发展,①②正确。规律是客观的,③“改变”说法错误。④说法太绝对。

10. 答案 B

命题透析 本题以7月24日召开的中央政治局会议为情境,考查一切从实际出发、具体问题具体分析等知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 针对当前我国经济运行整体向好的情况和存在的问题,中央政治局会议提出积极扩大内需战略,坚持了一切从实际出发、具体问题具体分析,①④正确。中央政治局会议提出积极扩大内需是对当前我国经济运行客观情况的能动反映,②“直观”说法错误。实践具有直接现实性,③错误。

11. 答案 C

命题透析 本题以习近平总书记在庆祝中国国际贸易促进委员会建会70周年大会上的讲话为情境,考查联系观的知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 总书记强调,注重树立世界眼光,提高战略思维,启示我们要树立全局观念,实现整体的最优目标,②正确。顺应时代发展大潮流、世界变化大格局,与各国工商界加强合作,共促开放融通,推动贸易和投资自由化便利化……启示我们要善于分析把握事物存在和发展的各种条件,③正确。①说法错误,不能比较哪个更有用。要立足整体,④错误。

12. 答案 A

命题透析 本题以乡村振兴为情境,考查发展观的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 一茬接着一茬干、一棒接着一棒跑,农村这片充满希望的田野必将上演更多奇迹与辉煌,体现了实

现乡村振兴不是一蹴而就的,需要量的积累,①②正确。并非事物的任何运动和变化都是发展,③不选。事物发展的状态是量变和质变,④错误。

13. 答案 A

命题透析 本题以构建新发展格局为情境,综合考查联系观、矛盾观等知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 新发展格局强调以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进。坚持了两点论与重点论的统一,同时也体现了内外因共同推动事物发展,①③符合题意。任何事物都与周围其他事物有着这样或那样的联系,②说法片面。矛盾是事物发展的根本动力,④错误。

14. 答案 D

命题透析 本题以爱国有多方面多层次的丰富内容为情境,考查矛盾普遍性与特殊性的知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 在当代中国和中华民族子孙中,爱国有多方面多层次的丰富内容,对祖国山川泥土乡情风俗的依恋和系念……,体现了“爱国”的表现形式具有特殊性,④正确。凡此种种,都是很深厚的感情,体现了“爱国”蕴含共性与个性的统一,②正确,①错误。③材料没有体现。

15. 答案 C

命题透析 本题以不同国家对俄乌冲突的不同态度为情境,考查真理的有关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 由于人们的立场、认识能力和认识水平等的不同,对同一确定对象有多种认识,但在同一条件下人们对同一对象的真理性认识只有一个,C项正确,B项错误。A项说法片面。D项与题目主旨不符。

16. 答案 A

命题透析 本题以人类对天气的预测为情境,考查在实践中追求和发展真理的知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 解释大气基本原理相对简单,但在实时应对层面,精准预知地球风云的下一步走向,却是世界上最复杂的问题之一。这说明追求真理的过程并不是一帆风顺的,是一个永无止境的过程,①③正确。人的认识能够达到真理,②错误。④与题目主旨不符。

17. **命题透析** 本题以党的十八大以来我国生态文明建设取得伟大成就为情境,考查规律、意识的作用、联系观、矛盾观等知识,考查政治认同、科学精神学科素养。

答案要点 (1)自然界在本质上是物质的,自然界中的事物按照自身固有的规律形成和发展,都是统一的物质世界的一部分。(3分)人能够能动地认识和改造世界,通过实践把观念的东西变成现实的东西,创造出符合人的目的的客观事物。(3分)党的十八大以来,在“绿水青山就是金山银山”理念的指导下,各地各部门尊重自然规律,充分发挥主观能动性,通过一系列实践活动,生态文明建设取得了举世瞩目的成就。(4分)

(2)物质世界的普遍联系要求我们用联系的观点看问题,正确处理人与自然的关系,在发展中尊重自然、保护自然;(3分)矛盾双方的对立统一推动事物的运动、变化和发展,正确把握人与自然的对立统一关系,实现人与自然和谐共生。(3分)(其他答案言之有理,可酌情给分)

18. **命题透析** 本题以国家出台《生成式人工智能服务管理暂行办法》为情境,考查实践是认识的基础的知识,考查政治认同、科学精神等学科素养。

答案要点 (1)实践是认识的来源,是认识发展的动力。认识产生于实践的需要,生成式人工智能技术快速发展带来新机遇的同时,也产生了信息安全等问题,推动了《办法》的出台;(4分)实践是认识的目的,是检验认识真理性的唯一标准。出台《办法》旨在促进生成式人工智能健康发展和规范应用,维护国家安全和社会公共利益,保护公民等的合法权益,并在指导生成式人工智能健康发展过程中得以检验。(4分)

(2)发展的实质是事物的前进和上升,是新事物的产生和旧事物的灭亡,如果没有发展,就不会有生成式人工智能技术。(2分)生成式人工智能技术反映了社会进步的基本要求,符合人民群众的根本利益,具有强大生命力和远大前途。(2分)但其不可避免地存在着弱点和不完善的地方,产生了传播虚假信息、侵害个人信息权益、数据安全和偏见歧视等问题。(2分)因此,出台《办法》既要促进生成式人工智能健康发展,也要防范其带来的风险。(2分)

19. **命题透析** 本题以法治安徽建设迈出坚实步伐为情境,考查法治社会的有关知识,考查政治认同、法治意识等学科素养。

答案要点 大力推进社会主义法治文化建设和普法宣传,为法治安徽建设夯实重要人文基础,推动全社会树立法治意识;(3分)出台地方性法治宣传教育法规和党内法规制度,促进领导干部学法用法能力和水平的提升,提高社会治理法治化水平;(3分)持续实施法治为民办实事项目,推进覆盖全省城乡居民的法律公共服务体系建设,提供及时有效的法律帮助;(3分)健全社会矛盾纠纷预防化解机制,引导和支持人们理性表达诉求、依法维护权益。(3分)

20. **命题透析** 本题以新时代十年改革开放取得伟大成就为情境,综合考查中国特色社会主义的有关知识,考查政治认同等学科素养。

答案示例 改革开放是当代中国最显著的特征。回望来路,改革开放是我们党的一次伟大觉醒,是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命。眺望前程,改革开放是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

中国特色社会主义进入新时代,经济社会的高质量发展、人民日益增长的美好生活需要,无不呼唤更大力度、更多方位、更深层次的改革开放。新征程上,我们要把握时代发展大势,弘扬伟大改革开放精神,继续全面深化改革、全面扩大开放。为推动高质量发展、实现民族复兴增添更强动力、作出更大贡献。(8分)